

冬训聚能量 蓄力再出发

□ 记者 黄雅婷

党员冬训，是一场理论学习的盛宴、一次政治品质的锤炼，更是一项筑牢基层战斗堡垒的有力举措。2023—2024年度党员冬训，我区放大“吾常学、吾来讲、吾在行”党员冬训项目品牌效应，紧扣重点主题，贴近基层实际、党员需求，创新形式、丰富内容，紧扣“力量、载体、服务”三大元素，推动党员冬训老课题永葆新活力。



湖塘“蒲公英”走进湟里镇寸心书院

花式冬训 学习深度更广

在丫河里主题公园聆听江苏理工学院马克思主义学院老师周杨带来的微党课《夯实组织堡垒 赋能乡村振兴》，在武进工匠学院了解开展乡村振兴产业人才培养的工种、课程和“乡村工匠”培训服务等内容，牛塘镇丫河村党总支联合塘口村党总支，将辖区内的活动阵地串点成线，打造“骑行课堂”；将党的创新理论融入小品《新农人的绿洲梦》、情景剧《书包里的秘密》等文艺作品，送到群众家门口，洛阳镇以“文艺+理论”将党的创新理论宣传到百姓心坎里……



丫河里主题公园里的微党课

党员冬训是凝聚干事创业精气神的“充电桩”。我区不断开辟多元阵地、延伸冬训触角，推动党员冬训焕发新内涵、释放新温度、展现新成效。“牵手”江苏理工学院、常州工业职业技术学院等高校，建设一批党的创新理论基层宣讲团，聚智发展、精准送“理”，实现高校与基层、师生与党员的双向奔赴。创新推出“行走的冬训”，镇与镇开展“双C·理论走亲计划”，机关

部门送宣讲送理论进“两新”阵地，镇与理论宣讲名师工作室等联建联训，推动冬训形式活起来，让党员群众动起来。

把宣讲课堂安在“云端”、讲在“线上”。我区还整合各类平台载体资源，制作冬训微课30余部、微视频40余部；开展党课直播，直播间共计6万人观看；冬训期间开展线上

宣讲1000余场，覆盖人次逾20万。在生活场景打造体验式学习，组织“海棠‘话’事”“春风里的小课堂”等理论宣讲活动，在人才集市设置理论“充电站”，发挥秋白书苑、阳湖书房等阅读阵地优势，以书记荐书、党员领读、送学上门等形式，打造“冬训+阅读”学习新模式。

学用转化 充电加能“履新程”

党员冬训，不止于学，更在于做。走访慰问困难群众、为全区100户困境儿童的“梦想家”赠送定制的“强国读书角”、在全区范围设置镇级不动产登记便民服务点……我区将志愿服务与党员冬训紧密结合，提高基层党员实践能力。

位于武进国家高新区的金逸院线星湖影城，周围大型企业多，通过打造“劳模工匠”主题影院，大力弘扬劳模精神、工匠精神；在湟里镇河南村的希望书厢，村民不仅可以畅读近万册书籍，还能直接用手机扫码进行阅读……文明实践有“力度”，党员冬训有“深度”，群众心中有“温度”。去年，我区发布志愿服务项目256项，形成29项区级新时代文明实践志愿服务项目资源清单，把基层所需、群众所盼的优质资源沉下去。

党员冬训以“实”践行，我区持续擦亮“A武进”营商环境品牌，围绕数字政府建设、企业开办等方面连续推出9批共78项优化营商环境改革举

措，让广大企业和群众享受到实惠。举办云招聘、校园巡回招聘会等50余场次，采集、开发就业岗位4.76万个，推动城镇新增就业1.78万人。“红小二”党员志愿服务队通过调研走访、重点企业监测、企业挂钩联系等制度，推行服务承诺，提供全程“保姆式”服务，实现服务企业“零距离”、服务群众“心贴心”。

党员冬训“常训常新、常新常训”。下一步，我区将充分发挥党员冬训补钙强身、充电续航、加油鼓劲作用，在“常态化”上下功夫，在“创新化”上求突破，在“精准化”上见实效，把党的科学理论转化为推动工作的实践力量，将冬训成果转化为高质量发展的生动实践。



让城市有温度 让“悬浮者”能扎根

推荐书目:
《悬浮:异乡人的都市生存》
推荐人:牛塘镇党委书记 黄铁梅



“悬浮”是根据社会人类学教授项飏近些年对中国社会的观察，从“流动”中衍生出的一个新的概念。该书巧妙地运用了“悬浮”这一意象，既指物理上的悬浮状态，也隐喻了人物在社会、情感和道德层面的漂浮不定。

作者将“附近”作为一种研究和记录的方法，讲述挣扎在城市底层的外来务工人员的生存现状和面临的问题与困惑。“他们生活、工作在我们的附近，却是都市里的陌生人。”他们是城市快速发展、社会高速转型中“悬浮”着的普通人，是城市的建设者，却又被城市遗忘着。

读完这部作品，触发了我对城市发展的深度思考。文中描写的小区保安、水电工人、菜场商贩等8个典型案例，他们的出身、职业、经历不尽相同，却在游离于城市边缘这一点上高度一致。他们像漂浮在

城市的浮萍，没有根，其原因或许是不能扎根，或许是不敢扎根。究其背后，或是随时变化的工作环境和社保等基础保障的缺失，或是孩子的教育问题无法得到妥善解决，或是没有稳定的社交群体和社区归属，或是囿于较高的房价和生活成本……这让他们觉得自己格格不入，难以安家落户。

从他们的故事中，我亲身体会到了异乡人无法融入城市的焦虑、挣扎和无所适从，也更深感城市不应该只是冷冰冰的钢筋水泥，更应该是充满人文关怀和温暖的地方。拔地而起的高楼大厦、四通八达的交通网络、欣欣向荣的科技产业，这些固然重要，但更重要的是如何让城市成为“外来客”和“自家人”都能找到幸福感和归属感的地方，这是需要我们持之以恒高度关注和用心摸索的课题。

习近平总书记去年底在上

海考察时指出，城市不仅要有高度，更要有温度，强调“我们的城市建设可不是为了一个漂亮新城，而恰恰建新城是为了老百姓过上更好生活”。总书记的殷殷嘱托饱含着念兹在兹的为民情怀，也切中要害地点明了一个城市在高速发展的同时，不能把人抛下，不能忘了温度才是城市的根。

对于正处于城市加速更新、打造魅力新城的牛塘而言，如果说系统化推进连片开发和“微改造”，提升城市的外在颜值是打造魅力新城的面子，那么照顾好老居民、新市民和外来务工人员的多样化、个性化需求，真正提升社会面的认同感和归属感，则是打造魅力新城的里子。牛塘镇党委政府始终高度关注孩子的抚养教育、年轻人的就业成才、老年人的就医养老等居民牵肠挂肚的大事，也需要在改善弱势群体的

生活条件、营造平等竞争的市场环境、提供均等化的公共服务、打造开放包容的城市文化等方面给予“悬浮”的边缘人更多关怀和温暖，以更健全的制度保障、更细致的人文关怀，真正为新市民和外来务工人员营造更互助、更和谐的生活环境。唯此，方能真正提升一个城市的内在气质，让城市有温度、能扎根、添活力，成为宜居宜业宜学宜游的地方，更好绘就“幸福金牛塘”的美丽画卷。

